

筑牢守护生命的“红色堤坝”

我市各级党组织和广大党员干部防汛救灾一线守初心担使命

□记者 杜林波

“作为一名党员干部，我在这里能让群众安心，这里就是我的‘战位’，水不退，我不退！”“奔赴一线的忙碌身影，连夜驰援的奋战场景，战天斗地的救灾现场……”一幅幅感人至深的画面让人感动。大雨滂沱，洪水肆虐，汛情紧急；抢险救灾，检验初心，考验担当。自防汛工作启动以来，我市各级党组织和广大党员干部深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、省委决策部署，坚决把使命放在心上、把责任扛在肩上，全力以赴防大汛、抢大险、救大灾，在抗洪一线筑起一道道牢不可摧的“红色堤坝”，用实际行动践行着初心使命，守护着人民群众生命财产安全，一面面鲜红的党旗高高飘扬在防汛救灾第一线。

危急关头，扛起责任担当

暴雨来袭，汛情告急！近日，河南多地持续遭遇强降雨天气，郑州市出现特大暴雨灾害，部分地区出现内涝现象。周口市河流水位持续上涨，加上贾鲁河上游泄洪，极易引发洪灾，防汛形势空前严峻。

面对汛情，我市各级党组织把确保人民生命安全放在首位，第一时间吹响了防汛救灾“集结号”。市委、市政府高度重视防汛工作，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，市委书记安伟多次主持召开紧急会议，部署防汛救灾工作，到现场研判险情、组织指挥。市长吉建军到一线指导防汛，深入群众家中了解灾情，要求党员干部和群众站在一起、干在一起。

在频次密集的日程中，一些关键词贯穿其中——把人民利益看得最重：牢牢坚持人民至上、生命至上；对基层组织寄望最深：关键时刻、紧要关头，要充分发挥战斗堡垒作用；对党员干部要求最严：当好群众的主心骨，和群众站在一起、干在一起。一条条明确要求，凝聚了党心民心，彰显了以人民为中心的根本立场，发出了奋力夺取防汛救灾保卫战胜利的动员令。

时间就是生命，灾情就是命令。市委组织部下发通知，动员组织基层党组织和广大党员积极投入防汛救灾第一线，冲锋在前、勇于担当，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，全力做好抢险救灾、灾后重建、恢复生产生活秩序等各项工作，让党旗在防汛救灾一线高高飘扬。同时，从省委组织部下拨和代市委管理党费中，紧急划拨专项党费600万元，用于支持各县（市、区）基层党组织防汛救灾工作。

“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”。全市各级党组织和广大党员冲锋在前、逆行而上，积极投身防汛救灾一线。全市6749个党组织、105587名党员积极响应省委、市委号召，主动承担急难险重任务，带领群众抗灾自救，共成立195个防汛临时党支部，积极组建了“党员志愿者服务队”“党员先锋队”“党员突击队”，结合“我为群众办实事”活动，切实做好汛情巡查、抢险、值守等各项工作，把“我是党员我带头”全面落实到防汛一线。

出征号角吹响，冲锋战鼓擂起。5554面鲜红的党旗在防汛救灾一线高高飘扬，充分彰显了党组织的强大组织力和号召力，展示了共产党员的政治本色和使命担当。

暴风雨中，屹立坚强堡垒

“高水位浸泡下的大堤更需盯防，水位虽然一天天在下降，但戒备不能放

松。”7月26日下午3时许，天气炎热，火辣辣的太阳照射着沙颍河，全省优秀共产党员、川汇区城南街道办事处官坡行政村党支部书记王伯胜带领二十几名防汛人员巡守在大堤上。他已经在官坡险工段坚守了6天6夜。“守好堤防是职责，更是使命。”王伯胜坚定地说，大堤后面就是家园，只要汛情一天不解除，他们就一天不后退。

九层之台，起于垒土。基层组织是我们党开展工作的基本单元，是党全部工作和战斗力的基础。“一个支部一段堤”。洪灾袭来，各级党组织火速行动；骤雨急流，党的旗帜迎风飘扬。面对滚滚洪流，各级党组织与洪峰较量、与风雨搏击，成为广大群众最坚实的依靠。

基层党组织挺立一线。川汇区258个基层党组织、4000多名党员干部第一时间响应号召，视灾情为命令，把防汛救灾作为当前首要任务，发扬不怕疲劳、连续作战的作风，分赴38个片区开展抢险救援、堤防坚守、隐患排查、宣传疏导等工作。在防汛救灾一线迅速成立47个防汛救灾临时党支部，24小时不间断坚守阵地，加固河堤、巡查巡逻、转移安置受灾群众，成为群众的主心骨和贴心人。

临时党组织建在一线。面对汛情，西华县成立50个临时党支部，每个安置点党支部组织20名党员志愿者分成10个小组，设立党员责任岗，明确入住、管理两个规范，为群众进行全方位服务。依次有序为安置点群众发放牙刷、牙膏、茶杯等洗漱用品和凉席、夏凉被、儿童毛毯等生活用品，让群众在安置点安心度日。

防汛抢险救援队奔赴一线。扶沟县成立17支乡镇（街道办）防汛抢险救援队，411支村级防汛抢险救援队，411个行政村和自然村均成立了防汛抢险救援小分队，全县6000余名党员干部，扎根防汛抢险一线，第一时间排查灾情、转移群众，开展抢险救灾。供电、水利、住建、公安、交通、通讯部门紧急出动，及时抢修道路、河道、电力、通讯设施，保障水电交通“不缺位”。

考验关头，挺起不屈脊梁

“乡亲们，大家辛苦了，快坐下来歇歇……”7月24日，在扶沟县曹里乡摆渡口大闸上游的徐家险工段，副乡长娄九英赶紧给刚刚替换下来的应急抢险队员递上矿泉水。娄九英是女同志，但她已经在堤防抢险现场坚守了4个昼夜。

习近平总书记多次强调：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”。“跟我上！”“别怕，有我们在！”危急关头，一声声有力的话语，是我市全体共产党员的铿锵承诺。在防汛救灾中，

我市各级党员干部成立多支防汛先锋队、抢险突击队、志愿服务队，举起党旗，冲上一线，以实际行动引领群众、帮助群众，在防汛救灾的战斗中自觉接受党性锻炼和考验，当好群众的贴心人。

越是关键时刻，越要认清共产党员责任使命——

西华县组织12000多名党员干部奋战在防汛抗洪一线，十多个乡镇的12.8万名群众迅速转移，其中31739名群众被集中安置在50个临时安置点，每个安置点都有党员干部忙碌的身影，贴心的服务让群众生活安心、舒心、开心、放心。挑选精兵强将459名党员成立“党员突击队”、410名党员建立“党员应急队”，开展24小时巡逻，做到险情早发现、早报告、早处置，确保境内河道安全度汛，同心协力筑成一道防汛救灾“安全墙”。

越是关键时刻，越要彰显共产党员先锋本色——

川汇区广大党员在防汛救灾工作中主动亮身份、当先锋，主动承担党组织分配的工作任务，在沙颍河、贾鲁河灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方组建21支“党员突击队”、设立“党员责任堤”、开展“党员联系户”，投放防汛沙袋，堆防护带，疏导现场群众，冲锋在第一线、战斗在最前沿，筑牢一道道冲不垮的“红色堤防”。

越是关键时刻，越要展现共产党员担当作为——

商水县立足防汛工作实际，聚焦防汛工作重点，各乡镇、办事处和县直单位全部组建“党员突击队”、设立“党员责任堤”，1200余名党员干部、志愿者、民兵组成第一梯队，吃住在堤，加强轮流值班、监测预警、堤库巡查、应急处置等工作，24小时不间断值守，全力以赴防止险情发生；近3000人的第二梯队负责在各村排涝除灾，落实“党员联系户”制度，严格落实包保责任制，帮助群众排除内涝，解决困难，及时排查化解各类风险隐患110余起；组织近1500人成立驻村抢险组、排险组、物质运输组、后勤保障组等应急组织，24小时待命，确保全县群众生命财产安全。

在扶沟县曹里乡初中防洪撤离群众集中安置点，黄家行政村彭庄自然村75岁老人李留根哽咽着讲述被消防队员救助的难忘经历：“还是共产党好，感谢党救了我！”

众志成城，铆劲打赢硬仗

越是危难关头，越需要同舟共济；越是关键时刻，越需要万众一心。在与洪水搏斗的日日夜夜，党员群众一条心，干部群众一股劲，汇聚成无坚不摧、无往不克、无往不胜的强大力量。

多种方式引导。商水县全县137个党员志愿者服务队，810名县直下沉干部、

1620名乡镇党员干部、3200余名农村党员干部、1500多名普通党员志愿者日夜奋战在全县防汛救灾主战场。

多支队伍参与。全市1688名驻村第一书记、3582名驻村工作队员就地转化为防汛救灾队，不怕困难，积极开展志愿服务活动，构筑防汛安全屏障，团结带领广大人民群众全力做好防汛工作，确保安全度汛。为确保群众生命财产安全，中央储备粮周口直属库驻村第一书记陈海建，组织扶沟县吕潭乡官地村“两委”班子，坚持把人民群众生命安全放在第一位，对清潩河段开展全面排查，确保重大险情发生时能够紧急应对，严防过境水漫堤形成灾害。

在防汛的关键时期，一些老党员主动站出来了。“今天贾鲁河河水水位明显下降。”7月25日下午3时许，骄阳似火，位于建设大道南侧的朱庄防汛点，正在执勤的川汇区金海路街道办事处朱庄社区党支部书记王利表情明显轻松许多。朱庄社区横跨建设大道两侧，紧邻贾鲁河，现有居民1340户、5700人，这里也是川汇区的险工险段之一。今年56岁的王利已经担任社区党支部书记12年。汛情一来，她就进入了战时状态，带领社区干部日夜奔走在防汛一线，浑然不顾患有带状疱疹、不能见水出汗的医嘱。

平凡中见真情，大事前看担当。7月24日，淮阳区在京务工创业人员党支部书记葛杰发出“支援家乡战胜暴雨洪峰”公共募捐倡议书后，仅一天半时间，党支部就收到捐款32万多元。河南省大明防水有限公司的葛俊峰是一名淮阳籍企业家，自己的企业在郑州的工地受到了很大的损失，葛俊峰积极组织企业捐赠物资的同时，作为淮阳区在京党支部的一名普通党员，又捐款10000元，为家乡防汛救灾尽一份自己的绵薄之力。

众志成城。这一切展现的是上下一心、同舟共济的坚强意志，体现的是越艰险越向前的大无畏气概，彰显的是一方有难、八方支援的大爱精神，激荡着敢于压倒一切困难而不被任何困难压倒的精气神。

疾风知劲草，烈火见真金。市委常委、组织部长岳文华表示，我市各级党组织和广大党员干部日夜奋战在防汛一线，不辱职责使命、不负人民重托，于洪峰来袭时勇斗滔天巨浪，在狂风暴雨中守护万家灯火，用责任和担当谱写着一曲曲感天动地的红色赞歌。

“谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。”在骤雨停歇的时刻，在洪水刚刚消退之时，我市各级党组织和广大党员齐心协力，以坚定的信心迅速行动起来，为恢复生产和灾后重建奔走忙碌……

我们相信着，我们期待着，我们努力着！②10